

■法治乡村建设基层行

山西柳林：“三人民调小组”助力纠纷巧化解

□□ 本报记者 马玉

曾经因为迁坟问题，80多岁的山西省柳林县贺昌村村民贾玉良与村委会协商不通，僵持不下。“三人民调小组”及时介入，进行居中调解，不仅让迁坟事件平稳化解，也为贾玉良一样的村民提供可以寻求帮助的平台。

小到邻里纠纷、房屋修建，大到土地、道路纠纷，曾经在有着固定村民2889户、其他住户8000余户的贺昌村屡屡发生。

在农村部分地区，两个人、两个家庭的矛盾不经意间就会扩大为两个家族、两条巷、两个村的纠纷，甚至恶化为刑事案件。

这说明，基层治理方式方法的重要性，也道出了农村普法的必要性。

2012年，随着农村普法工作推进，把矛盾和纠纷化解在源头，“三人民调小组”在贺昌村成立，专门负责村里的民事纠纷、上访访访等调解工作。

作为小组成员的董永红见证了调解小组的成立和壮大。“小组成员最开始由村里有威信的人和老党员组成，在实践中总结出了力量融合、政策整合、法制促合、感情弥合、群众说合的‘五合’调解模式，和民调工作行政、感情牌、算账牌、助攻牌、法律牌、回访牌、留痕牌7种工作方法，形成了从申请、受理、调查、协议、回访的成熟流程。”

他说。

“虽说农村面对的问题很多很杂，常常是说破嘴、跑断腿、熬红脸、担风险，但都是可以用心、用法来解决的，关键是想村民之所想，帮助村民懂法、学法。”董永红说。

多年来，“三人民调小组”成功化解贺昌村大大小小的400余起矛盾纠纷，让调解案从最初的126件减少到近3年每年不超过10件。

小事不出村，大事不出镇。民调小组成效显现，柳林镇逐步在各村选配调解员，乡镇一级成立由司法助理员、农村老干部、律师等兼职并重、威望与知识并存的老中青结合的专职调解队伍。

今年5月，柳林镇举行镇村两级调解室“老董说事室”“评理说事室”启动仪式，各村成立“评理说事室”，聘请民间说事高手、法律专业人士、退休老干部、老党员、网格长、企业外联人员、民警、民兵等组建专班。在此基础上，柳林县成立了县乡村三级调解中心和针对13个重点行业、重点领域的专业性、行业性调解组织。

从人员配套到县乡村联动，民调小组逐步完善并成为柳林县法治乡村建设的有效路径，推动农村实现行政、司法、道德并举，自治、法治、德治融合，从而实现政府、社会、群众满意的治理成效。

山东威海市文登区：

盘活镇域资源 提供精准服务

□□ 王进华 王海政 本报记者 房宁

千方百计为项目建设扫清障碍，以更严更实的作风推进乡村振兴。山东省威海市文登区巧用镇域闲置资源，在优化营商环境、提升职能部门服务水平上下功夫，提高乡村产业项目落地及实施效率，取得显著成效。

“靠前指挥”助项目落地

近日，位于文登区泽头镇的山东禾源食品有限公司，一场关于解决“禾源全产业链项目”落地问题的“碰头会”开了起来，有关部门“一把手”悉数到场。

“凡是涉及项目推进所遇到的问题，尽管提出来，能当场解决的当场解决；不能解决的，拿出时间表。”一落座，文登区委副书记隋同朋便亮出了态度。

禾源肉鸡养殖屠宰和熟食加工全产业链项目是泽头镇在2019年10月引进的，禾源食品有意向在此租赁闲置的厂房、设备资源等实施项目。“我们很看好这里的发展前景，但在项目落地过程中发现了不少问题，污水处理是眼下最大的障碍。”公司总经理刘志华提出。

3小时的碰头会里，企业提出的问题，相关职能部门给出解决方案。有关污水处理的，12月底已初步完成污水管网设计图。

盘活镇域闲置资源，既有助于企业降低成本、项目快速落地，又有利于镇域节约空间和资源。面对推进乡村振兴的新任务，文登区以干部作风改进行动为契机，引导党员干部以全局思维、长远眼光谋划发展。

目前，全区盘活利用闲置建设用地200多公顷，今年共引进和开工农业、文化、旅游和农产品加工仓储流通项目68个。

列明任务清单逐项解决

“马上村民搬进安置房内，项目又能更快推进”“如果项目遇到任何问题，随时和我联系”……隔三岔五，界石镇党委书记毕弘阳都要到山东抽水蓄能电站项目现场转转。文登抽水蓄能有限公司负责人李富春常常提起一个细节：毕弘阳在上任的路上就直接到了项目现场，了解建设情况后第二天才去镇政府报到。一年来，在镇里的协调下，电站项目28个难点问题陆续化解了。

围绕项目存在的问题，深入企业搞服务，加强协调配合，当好服务项目的“店小二”，是文登区委、区政府对职能部门提出的要求。为此，相关部门对重点项目建立工作专班制度，落实周碰头、月协调会议机制，列明任务清单、逐项分析化解。

共下“一盘棋”提高效率

今年6月，山东省农业农村厅、省财政厅联合出台《关于加快推进农业农村领域政府和社会资本合作(PPP)的通知》。文登区农业农村局积极谋划、筛选项目，辅导推荐“莲花城”田园综合体和崑崙山春分小镇材料申报。该局聘请专业的咨询公司，联系14个有关部门召开项目“两评一案”联席会议，最大程度优化项目材料。在多方努力下，两个项目一次性申报成功。

文登区坚定不移抓好乡村振兴产业项目，通过“双包双促”等一系列行动，帮助企业解难题，以“冲刺速度”服务项目“加速度”。今年以来，新引进、开工乡村振兴重点项目68个，已完成投入约24.26亿元；样板片区基础设施投入4.9亿元，片区的279个村中，“美丽乡村”占比达42%。

■时代先锋

“连钢创新团队”：不负时代重托，成就中国骄傲

□□ 本报记者 郝凌峰 文/图

黄海之滨，胶州湾畔。山东港口青岛港全自动化集装箱码头坐落于此，熠熠生辉。

2020年12月17日，这一天，对于平均年龄37岁的“连钢创新团队”来说非同寻常。他们在“德翔普南”轮作业中，创出桥吊单机作业效率47.6自然箱/小时最新世界纪录。“我们向世界展现了中国人的‘精气神’。”“连钢创新团队”带头人张连钢说。

回溯到2013年，山东港口青岛港全自动化集装箱码头立项时，诞生于欧洲的自动化集装箱码头已经运营20年，而亚洲却没有一座全自动化集装箱码头。在3年半的时间里完成国外码头8年-10年的研发建设任务，先后6次创造世界纪录，创出了多个全球“首创”技术，攻克了一批世界级的原创创新科研成果。这是震撼世界的“大国重器”。

弘扬民族志气，勇争世界一流

为补齐中国港口短板，刚刚做完肺癌手术的张连钢毅然决然挑起设计建设自动化码头的重担。在码头立项之初，为了掌握第一手资料，“连钢创新团队”先后赴荷兰、德国等国外自动化码头考察，但国外同行并不展示核心技术 with 关键数据。“当时，国外企业也曾提出规划设计方案，但却开出了天价，并且附带系统不开放等条款，一旦接受，就会陷入国外企业的掣肘。”张连钢和团队深刻认识到



张连钢悉心指导成员工作。

“真经”难求，核心技术买不来，成功只能依靠自己。“要靠我们中国人自己的力量，建设属于我们自己的自动化码头。”张连钢说。

不尽狂澜走沧海，一拳天与压潮头。“连钢创新团队”以踏石留印抓铁有痕，咬定青山不放松的干劲埋头苦干，“杀出一条血路”。2017年5月，全自动化码头从概念设计逐渐变为现实，首船平均装卸效率达到26.1自然箱/小时，创世界最高纪录。国外码头听到这个效率，连连说“不可能”，他们不相信中国人自己设计的自动化码头开港效率会比他们日常效率高。

美国长滩港、荷兰鹿特丹港、新加坡港

等国内外同行到港参观考察，看到作业现场桥吊、AGV(自动导引车)作业的完美演绎，一致认为“青岛港在自动化码头的建设上进行了出色的努力，取得了创世佳绩”。在自动化码头领域，中国终于实现了从跟跑到领跑的超越，终于挺起了中国港口的“腰杆子”！

忘我拼搏奉献，担当时代使命

长夜孤灯，唯有梦想相伴；呕心沥血，梦想就能实现。当国家情怀牢牢铭刻在每个人心头，困难就不再成为困难。而梦想却注定要变成现实。“全自动化码头不是西方人的‘专属’，他们能做到的，中国人也一样能做到，而且做得更好！”这是以中国志气担当时代使命。

白天跑现场、爬设备，开会研讨攻关难题，晚上聚在一起修改方案、查源代码，从一缕缕游丝般的光明中寻觅成功的希望，从一次次失败的痛苦煎熬中探求胜利的曙光。张连钢作为团队主心骨，身先士卒，带病坚守在工作一线；被称为“拼命三娘”的女汉子李永翠，刚进项目组时女儿只有5岁，因为长时间扑在项目上无暇照顾女儿，年幼的女儿一听到“自动化”三个字就会生气地捂住耳朵；负责网络系统的徐永宁，在码头数据中心调试的关键时期妻子确诊癌症，在妻子生命最后一年的时间里，晚上陪床，白天照常上班，从没有耽误过工作；堆场组的管廷敬，在最后攻坚决胜阶段始终坚守岗位，甚至在母亲去世时，都没能赶回去见上最后一面，送上最后一程。

“连钢创新团队”把自己的家当作小家，把国家、港口和码头当作大家；把对家庭的亲情当作小爱，把对事业的热忱当作大爱。正是这种“忘我拼搏奉献，担当时代使命”的崇高境界和奋斗精神，激励团队披

荆斩棘、砥砺前行。

坚持精益求精，敢为天下之先

“我认为我们团队在工作中精益求精，抓好设备的‘优生’‘优育’是取得成功的制胜法宝。”团队成员修方强说，“当时已经57岁的老同志邹子青，每天坚持在建造现场爬设备，虽然每爬一分钟要歇三分钟才能喘口气，但他却从未放过对任何一道工序的仔细检查，看过太多大机设备的制造过程，他的眼睛已接近‘火眼金睛’，焊缝飞溅、焊接变形、焊接弯曲，在他的眼里一个都逃脱不了。”设备安装位置严格要求，丝毫不差，如若超标必须返工。

正是有了丝毫不让的严格管理，才有了轨道吊的高质量建造。“每当邹老用手摸着这些蓝色设备仔细查看的时候，眼神中总是流露出慈祥，仿佛这就是他的孩子，在自己心里，它必须完美。”

自动化码头高效运行的背后，其实是一群不服输、不放弃的团队成员。面对国外成熟经验在青岛港的“水土不服”，敢于挑战国外权威，大胆走自主攻关、自主创新的路，凭借一股不畏难、不怕难的劲头，不负时代，成就中国骄傲。

燃放激情之火，勇立时代潮头

面对一道道看似不可逾越的障碍、一项项苛刻的限制条件，“连钢创新团队”不但没有被吓退，反而激发了凝聚力、战斗力。燃放激情之火，让中国码头屹立于世界东方。

他们是新时代“振超精神”的践行者。“连钢创新团队”仿佛生来就带有创新的基因：“创新让我快乐”“纪录是用来打破的”“干就干一流，争就争第一”团队成员的话里流淌着胆气和干劲。“‘连钢创新团队’有不少我熟悉的面孔，他们几乎是‘白手起家’，在没有样本可供学习、复制的情况下，用精神催化生产力，最终让山东港口青岛港有了颠覆性变革。”团队成员许振超说。

如果说深圳湾的蛇口是见证改革开放的大江大河，那么胶州湾畔的青岛港则是见证奇迹的万里海疆。自动化桥吊在港口上空划过，优美的弧线穿越海雾，一个个集装箱精准高效，箱起箱落。这座成为国人骄傲的自动化码头用革命者的勇气与魄力，舒展身姿，探向深海。

一代人有一代人的使命，“连钢创新团队”把新时代海港员工个人梦融入强港梦、中国梦，展现了新时代工人阶级和科技工作者的新使命、新担当、新作为。站在山东港口一体化改革发展的广阔舞台上，“连钢创新团队”将继续砥砺前行，担当作为，创造出更多的中国“智”造、中国速度，为建设世界一流的海洋港口、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量！

农行四川广元分行：抓大促小支持生猪稳产保供

本报讯(王森道 苏云莹 记者 李传君)今年以来，面对“非洲猪瘟”及新冠肺炎疫情等多重因素影响，农行四川广元分行加大生猪产业贷款投放力度，全力支持生猪恢复生产和猪肉市场供应。截至10月末，该行累计向生猪行业新增授信24.3亿元，实现投放3.09亿元，惠及生猪养殖户农户546家。

四川省广元市新驰农牧有限公司是新希望旗下子公司，拟在广元市旺苍县建设存栏4.5万头的种猪繁育场、年产50万吨的饲料加工厂、年出栏100万头的生猪育肥场，并集屠宰和精深加工于一体的生猪种养殖基地项目。在获悉公司项目建设信息后，农行四川广元分行第一时间上门对接金融需求，为企业量身定制金融服务方案，并迅速达成合作意向。通过省市县三级全程联动，前中后台平行作业，短短10天就完成了项目贷款从申报到获批的全流程。

该项目授信的成功获批，是农行四川广元分行今年支持生猪稳产保供的又一重大举措。今年8月，该行向广元新好农业发展有限公司授信6.9亿元，支持其“年产50万头优质种猪种养殖基地项目”建设，仅用5个工作日完成项目贷款审查审批流程，仅用1天时间完成首笔8000万元授信审批，刷新了该行办贷记录。截至目前，该行已为广元新好农业发展有限公司投放贷款2.3亿元。

为进一步提升全市生猪产能，农行四川广元分行在加大生猪稳产保供重大项目建设的同时，加强银政、银担、银企合作，创新推出“惠农e贷·生猪贷”“富农担·生猪贷”等特色信贷产品，满足生猪产业链上下游对接金融需求，为企业量身定制金融服务方案，并主动对接农业农村、工商、生态环境等部门，获取辖区内生猪养殖户名单，逐户摸排金融需求。截至10月末，该行累计向301户生猪养殖户发放生猪贷款5900万元。

厦门市防范涉农领域金融风险

本报讯(记者 蔡茂楷)今年以来，福建省厦门市从偿债能力、资金流动、分红派息、关联交易等方面，开展涉农领域涉众经济金融风险专项排查整治，共排查整治农民专业合作联社和农业企业500余家。

为顺利推进专项排查整治工作，厦门市明确各区农业农村部门行业主管责任，制订专门排查方案。排查的重点主体包括农民专业合作联社、涉农企业等；排查的重点行为包括打着“金融创新”旗号，以“资金互助”名义等进行非法集资；排查重点场所包括城镇市场、农村集市等人员密集区。

专项排查整治突出自查自纠，在农民

专业合作社和涉农企业中查找风险隐患和薄弱环节，并将情况报送主管部门。主管部门根据自查自纠情况，有针对性地进行深入排查，帮助合作社和涉农企业增强风险识别能力和防范意识，从源头上消除涉众型经济金融案件发生的土壤。

为增强农户风险防范意识，在多个微信群推送相关宣传标语、宣传片，并群发提示短信。同时，突出日常宣传，采取悬挂横幅、张贴海报、设置展板等方式，扩大宣传覆盖面。在社区、广场等场所举办16次现场宣传，发放各类宣传单、手册2000余份，接受现场咨询400余人次。

山东聊城经济技术开发区：用精细化志愿服务守护乡村文明

本报讯 近日，位于山东聊城经济技术开发区蒋官屯街道的邓官屯村，寒冬的气息弥漫大地。但在村头的一排排花卉育苗连栋温室大棚里，却依然“春意盎然”。玫瑰海棠、长寿花、宝莲灯、舞春花、蝴蝶兰，构成一片色彩斑斓的“花海”。在其中的-栋大棚内，花农们正聚精会神地听着农技专家讲课。

“以往遇到花卉发生病虫害，都是凭经验确定用药，经常会出现问题。这次区农业志愿服务队帮我们请来了专家，专门讲花卉病虫害防治知识，俺感觉很有用。”花农高恒涛说。花卉产业是蒋官屯街道的支柱产业之一。2016年，该街道邓官屯村建设花卉市场，拥有花卉大棚8万余平方米，种植花卉有600多种，并带动周边越来越多的村庄发展花卉种植。随着种植规模扩大，花农们对技术的渴求更加迫切。针对这一需求，山东聊城开发区招

募农技志愿者，邀请市内知名农技专家，把讲座开到田间地头，并提供精准志愿服务，让花农们足不出村就能学到花卉种植管理实用知识。

像这样送农技下乡志愿服务活动，正在开发区蓬勃展开。而活动的一支重要参与力量，就是开发区新时代文明实践志愿服务队。目前，聊城开发区已组建38支志愿服务队，在册志愿者5000人。他们聚焦广大群众所思所想所盼，对接群众需求，提供精细化、专业化志愿服务，在乡村，为群众免费义诊；在地头，开展病虫害防治知识培训；在社区，组织红色观影活动；在广场，送上精彩的文艺演出……一次次形式新颖、贴合实际的志愿服务活动，满足了群众所需，在服务群众中教育引导群众，让群众成为新时代文明实践的参与者和受益者。

张同耀

广西天峨县：脱贫户的致富经

本报讯 父亲身患尿毒症，4个子女都在上学……2016年以前，广西天峨县峇暮乡公昌村张远千家因病致贫，生活陷入困境，他说：“当年连日常家用大米和油盐都是代销店赊账呢。”

穷人不能被尿毒症吓倒！2016年，张远千家被当地政府纳入“十三五”期间的建档立卡贫困户后，立志通过勤劳双手改变贫困面貌。

2017年3月，张远干到金城江参加为期11天的种养培训。授课老师讲授科学种植大肉姜时，引起张远干的极大兴趣。培训结束后，张远干到周边县市种姜大户基地考察，学习大肉姜的种植、管护及防病虫害技术。2018年，在驻村第一书记的支持下，张远干开发房前屋后15亩地种植大肉姜。因为管护到位，种下的姜成活率高，当年总收入13万元，扣除成本，还有8万元的纯收入，收获种植大肉姜的“第一桶金”。

然而，种姜并不是一件容易事。2019年，尝到种姜“甜头”的张远干扩大种植规模60多亩，投资近20万元从福建、云南等地买来大肉姜，夫妇二人披星戴月按技术要求精耕细作下好种姜，除草、施肥像护理婴儿一样呵护种下的姜种。可是，意外发生了，因为姜种问题，种下的姜种只有一半多存活，造成直接经济损失5万元。

张远干的朋友都说他是“打不死的小强”。连续的损失并没有让他气馁。汲取教训后，今年，张远干专门购买本地大肉姜种，扩大50亩的种植规模。在精耕细作、科学管护的基础上，特别注意做好瘟疫的预防与处理。

汗水没有白流。今年，张远干的大肉姜获得好收成，产量达10万公斤以上，内外客商纷纷到地头收购，赚得“盆满钵满”，经济收入达100多万元，成了当地“种姜明星”。

黄元松



12月29日，为了把强寒潮天气给农户带来的损失降到最低，浙江省台州市路桥区横街镇洋屿村草莓园内，党员干部深入田间地头，帮助种植户放置塑料薄膜。

王国洋 吴亚萍 摄

他们是时代的英雄

郝凌峰

从靠人力为主的集装箱码头到世界上最大的全自动化集装箱码头，“连钢创新团队”在没有任何经验可借鉴的情况下，是如何创造奇迹，走出了一条全自动化集装箱码头设计建设运营的新路径？带着这个疑问我们来到了山东港口青岛港，刚和创新团队核心人员见面就感受到一种积极昂扬的精神状态，团队人员的平均年龄都在37岁以上，交流起工作经验时那股激情透露着昂扬的斗志。

“连钢创新团队”的“带头人”张连钢同志如今50多岁了，却像年轻人一样精神抖擞。他大学一毕业就投身了青岛港的建设，30年来都在一线工作。那时候的青岛港机械化都没有实现，落后、弱小，人工占比很高。在那样恶劣的情况下，如何有信心建设

全自动化集装箱码头？张连钢满脸骄傲地说，靠的是我们拼搏、创新、奉献的连钢团队精神，靠的是万众一心的连钢团队精神。不像外国那样专业，他们每个人都有自己擅长的部分，但是当形成一个团体，朝着一个目标全力前进时，就产生了强大的战斗力。

“连钢创新团队”是新时代“振超精神”的践行者。我在采访当中能够发现，整个青岛港的工人们都是践行者。当问到张连钢团队的初心是什么时，他毫不犹豫地说了，为了国家，就是要为国争光，为中国争口气，我们就是要证明，中国人一定行！“自信人生二百年”这句话用在“连钢创新团队”中最合适不过，他们就是靠着这种自信创造了奇迹，就像中国靠着“道路自信”屹立于世界东方！